Il programma dettagliato e costantemente aggiornato è consultabile su www.boastro2009.it 

Sabato 17 gennaio, inaugurazione della manifestazione presso l’Aula Absidale di Santa Lucia con una conferenza del prof. William Shea, che copre la Cattedra Galileiana dell’Università di Padova. Nel corso dell’anno seguiranno altre quattro conferenze pubbliche con alcuni tra i maggiori esperti di astrofisica, come il Premio Nobel della Fisica Riccardo Giacconi. 
“Alla scoperta del cosmo”, corso di aggiornamento per gli insegnanti articolato in otto lezioni da gennaio a novembre e organizzato in collaborazione con l’Associazione per l’Insegnamento della Fisica (AIF) e con il patrocinio della Società Astronomica Italiana (SAIt). 

 Astro...mania nella Scienza in Piazza Maggiore, 12-22 marzo, Palazzo D’Accursio, Piazza dei Celestini e Via d’Azeglio, in collaborazione con la Fondazione “Marino Golinelli”. Attività e giochi astronomici dedicate agli studenti e al grande pubblico, come la riproduzione in scala del Sistema solare, la realizzazione di modelli tridimensionali di stelle di diverse dimensioni grazie alla collaborazione della Scuola di Artigianato Artistico del Centopievese, il planetario con le più avanzate tecnologie digitali e cupola gonfiabile, area attrezzata con esperimenti, filmati, conferenze, giochi etc.

“Il Sistema del Mondo”, spettacolo della compagnia teatrale “Archivio Zeta”, in scena tra aprile e ottobre presso il Parco delle Stelle di Loiano.

“Archeologite” e “Col favore del Buio” della Provincia di Bologna su temi specifici legati all’Anno Internazionale dell’Astronomia.

Retrospettiva cinematografica al Cinema Lumière sui temi della scoperta astronomica, in collaborazione con la Cineteca di Bologna. Il 20 luglio proiezione in Piazza Maggiore, in occasione del 40° anniversario dal primo sbarco dell’uomo sulla Luna. 

“The Living Universe”, convegno dell’Italian Astrobiolgy Society a maggio 2009, in collaborazione con il Dipartimento di Scienze della Terra.

“Eco-radio dalla Luna”, a fine maggio dal Radiotelescopio di Medicina, in collegamento con Piazza Maggiore, esperimento dimostrativo per la misura della velocità della luce e della distanza della Luna da noi.

“Lanciamoci nello spazio con il satellite per la cosmologia Planck”, a giugno presso il Centro visite dell’Istituto di Radioastronomia di Medicina, giornata dedicata all’astronomia dallo spazio ed alle sue ricadute scientifiche e tecnologiche. Con il lancio di modelli di razzi per fare vivere agli interessati anche gli aspetti più spettacolari delle missioni spaziali. 

Loiano, rassegna cinematografica astronomica nella programmazione estiva del Cinema all’aperto del Comune di Loiano, sede della Stazione Astronomica dell’Osservatorio di Bologna.
Conferenza Internazionale “X-Ray Astronomy 2009”, 7-11 settembre, presso l’Aula Absidale di S. Lucia si raduneranno circa 300 scienziati da tutto il mondo, esperti nelle discipline specifiche all’astrofisica bolognese. 
“L’Universo tra i banchi di scuola”. L’iniziativa prevede l'offerta di lezioni di introduzione all'astrofisica e alla cosmologia, nelle sue diverse articolazioni, da tenersi presso scuole secondarie dell’area bolognese. 
“Il genoma dell’Universo”, dal 9 novembre al 5 dicembre 2009 in Sala Borsa, una mostra che documenta l'evoluzione dell'Universo dal Big Bang all'Homo Sapiens.
